

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Киссер Татьяны Сергеевны «Немцы Урала: трансформации этнической идентичности (середина XX — начало XXI в.), представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология

Исследование Татьяны Сергеевны Киссер посвящено актуальной теме, а именно – идентичности немцев Урала, которая была подвергнута значительным трансформациям в результате трагических событий во время Великой Отечественной войны, а впоследствии находилась под давлением этнополитических событий, межгосударственных отношений России и Германии. Актуальность темы, выбранной соискательницей, обусловлена не только общественной значимостью и востребованностью такого исследования со стороны немецкого меньшинства в России, но и высоким научным интересом в настоящее время к различным типам этнической идентичности. В работе речь идет, в первую очередь, о формировании негативной этнической идентичности, и о таком ее экстремальном варианте, как «лагерная» идентичность.

Это направление заинтересовало Т.С. Киссер еще в студенческие годы, темой ее магистерской диссертации была этническая история немцев Среднего Урала, на территории которого были сосредоточены лагеря так называемой «трудовой армии», куда были мобилизованы почти все советские немцы. Логично, что новым предметом исследования для Т.С. Киссер стала этническая идентичность немцев Урала, поскольку события этнической истории стали ключевым фактором формирования их идентичности.

Логичными являются структура диссертации, выбранные автором методы исследования и источники, использованные в работе. Несмотря на их многообразие, центральное место в работе принадлежит полевым методам и полевым источникам. Т.С. Киссер провела полевые исследования в Челябинской и Свердловской областях, Пермском крае и Республике Коми, на территории которых сосредоточено 85% немцев Урала, поскольку именно здесь располагались лагеря НКВД. Во время экспедиций использовался широкий спектр методов: наблюдение, беседа, анкетирование, все полевые материалы фиксировались, и составили корпус оригинальных полевых источников. Считаю, что во время работы над диссертацией, Т.С. Киссер продемонстрировала хорошие навыки работы в экспедиционных условиях, и является сложившимся исследователем-полевиком.

Диссертация основана на современных методологических подходах, в ней наряду с давно признанными принципами исторического исследования, применяются новые

подходы, такие, например, как изучение этничности в Интернете, виртуальные проекты российских немцев и т.д.

Следует сказать, что в работе над диссертацией, Т.С. Киссер продемонстрировала личные качества, очень желательные для этнолога: коммуникабельность, активность и высокую работоспособность. В 2016 г. она вступила в Международную ассоциацию исследователей истории и культуры российских немцев (МАИИКРН), а в 2018 г. — стала ответственным секретарем главного печатного издания нашей ассоциации — Ежегодника МАИИКРН. Деятельность Т.С. Киссер в органах самоорганизации российских немцев оказала положительное влияние на проведение диссертационного исследования, позволила ей находиться в гуще событий, установить хорошие контакты с лидерами и активистами немецкого движения, участвовать во многих мероприятиях, многократно апробировать результаты исследования (как в России, так и в Германии). Хочется обратить внимание на высокую публикационную результативность автора диссертации.

В целом следует сказать, что в результате проведенного Т.С. Киссер исследования, в научный оборот вводится большой корпус новых источников, прежде всего, полевых материалов. Положения и выводы, сделанные в диссертации, являются обоснованными.

Считаю, что диссертация Татьяны Сергеевны Киссер представляет собой законченное, самостоятельное и оригинальное исследование на актуальную и научно-значимую тему. Она полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — Этнография, этнология и антропология.

Научный руководитель:

Доктор исторических наук (07.00.07 —
Этнография, этнология и антропология),
проректор по учебной работе ФГБОУ ВО
«Омский государственный университет
им. Ф.М. Достоевского»,
644077, г. Омск, пр. Мира, 55А,
8 (3812)424448, e-mail: smirnovatb@omsu.edu.ru
11.03.2019

Смирнова Татьяна Борисовна

Подпись работника Смирновой Т.Б.
Ученый секретарь Ученого совета
Л.И.Ковалевская
11.03.19

